

(文章编号) 1007-0893(2020)24-0160-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.24.076

记忆合金环抱式肋骨接骨器治疗多发性肋骨骨折的疗效

谢征宇 肖钟亮 杨力宝

(三明市第二医院, 福建 三明 366000)

[摘要] 目的: 探究记忆合金环抱式肋骨接骨器治疗多发性肋骨骨折的疗效。方法: 选取 2017 年 6 月至 2020 年 6 月期间于三明市第二医院治疗多发性肋骨骨折的 75 例患者作为研究对象, 根据其采用的不同术式将其分为两组, 运用克氏针肋骨内固定的 37 例患者列为克氏针组, 运用记忆合金环抱式肋骨接骨器内固定的 38 例患者列为记忆合金组。比较两组患者的治疗优良率、术后视觉模拟评分法 (VAS) 评分、呼吸情况、胸廓形状恢复、影像学检查情况。结果: 经治疗, 记忆合金组的治疗优良率明显高于克氏针组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 记忆合金环抱式肋骨接骨器治疗多发性肋骨骨折, 效果好。

[关键词] 多发性肋骨骨折; 记忆合金环抱式肋骨接骨器; 克氏针

[中图分类号] R 687.3 [文献标识码] B

多发性肋骨骨折是一种因撞击、挤压、高处坠落等外来暴力作用于胸部而导致的创伤, 同时也是一种严重的胸部骨折。患者骨折后会出现呼吸困难、行动受限、受伤处剧烈疼痛等情况, 严重者还会出现失血性休克等并发症, 若不及时予以专业的医疗救治则会有致死风险^[1]。其中, 多发性肋骨骨折所涉及的肋骨较多, 骨折处更大, 涉及范围更广, 因此相较于单发肋骨骨折其伤情更为复杂, 治疗难度也相应有所提高, 常规治疗往往难以达到满意的治疗效果^[2]。当前, 单纯性肋骨骨折临床多采用保守治疗, 而多发性肋骨骨折尤其是伴有急性呼吸窘迫综合征、反常呼吸运动的患者则需要采用肋骨固定治疗, 进而阻滞进一步的病理生理改变, 同时避免因骨折断端移位而产生剧烈疼痛^[3]。内固定复位治疗的效果确切, 可以有效帮助患者恢复伤情, 而进行内固定治疗时选用何种内固定材料则会对疗效产生重要的影响。常规的钢板内固定和克里氏针内固定会对患者机体造成较大创伤, 同时钢板并不具备促进骨折愈合的能力。而记忆合金环抱式肋骨接骨器是一种新型内固定设备, 具有较高的组织相容性与生物学性能, 是临床目前较为认可的治疗材料^[4]。鉴于此, 笔者就记忆合金环抱式肋骨接骨器治疗多发性肋骨骨折的疗效展开如下探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 6 月至 2020 年 6 月期间于本院治疗多发性肋骨骨折的 75 例患者作为研究对象, 根据其采用的不同术式将其分为克氏针组 ($n = 37$) 与记忆合金组 ($n = 38$), 克氏针组患者采用克氏针肋骨内固定治疗, 记忆合金组患者采用

记忆合金环抱式肋骨接骨器内固定治疗。克氏针组有男患者 21 例, 女患者 16 例; 年龄 19~58 岁, 平均 (38.69 ± 1.14) 岁; 肋骨骨折数量为 5~9 根, 平均 (6.57 ± 0.73) 根; 肋骨骨折数量有 3~5 处, 平均 (4.11 ± 0.19) 处; 骨折原因: 外力撞击 11 例, 暴力打击 7 例, 高处跌落 9 例, 塌方挤压 10 例; 骨折患侧: 单侧 18 例, 双侧 19 例。记忆合金组有男患者 23 例, 女患者 15 例; 年龄 21~57 岁, 平均 (37.91 ± 1.13) 岁; 肋骨骨折数量为 6~9 根, 平均 (7.03 ± 0.94) 根; 肋骨骨折数量有 4~6 处, 平均 (4.28 ± 0.24) 处; 骨折原因: 外力撞击 9 例, 暴力打击 8 例, 高处跌落 12 例, 塌方挤压 9 例; 骨折患侧: 单侧 21 例, 双侧 17 例。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 经胸片、CT 等影像学检测确诊为多发肋骨骨折者; (2) 肋骨的骨折根数在 2 根以上; (3) 知情同意本研究; (4) 发病至入院时间 < 24 h 者。

1.1.2 排除标准 (1) 病案不全者; (2) 伴有严重心、肝、肾等脏器功能不全者; (3) 发病时间不明确者。

1.2 方法

两组患者在治疗前先完善凝血常规、血生化指标、心电图、肝肾功能等术前检查项目。

1.2.1 克氏针组 予以克氏针内固定治疗, 首先以骨折段为圆心行一切口 (3 cm), 剥离骨瓣后对骨折端进行处理; 对肋骨进行钻孔操作, 将 6 cm 克氏钉插入孔内, 使用弯曲克氏针作皮下填埋处理, 随后进行止血操作; 逐层缝合, 包扎伤口, 术毕。

1.2.2 记忆合金组 患者手术取健侧卧位, 对患者行气

[收稿日期] 2020-10-06

[作者简介] 谢征宇, 男, 副主任医师, 主要从事胸外科工作。

管内插管全身麻醉；合理评估患者伤情后选择手术切口，即从骨折中心肋骨至骨折部位行一斜向切口，令骨折端充分暴露；准确测量肋骨直径，然后根据结果选择大小适宜的记忆合金环抱式肋骨接骨器（兰州西脉记忆合金股份有限公司，4HW10-40）；在置入接骨器前先将其使用 0~4 °C 无菌 0.9% 氯化钠注射液浸泡 5 min，取出后撑开环抱臂，置入内固定器，把接骨器围绕放置在骨折端，使用持骨钳进行施压；使用温度为 45 °C 的 0.9% 氯化钠注射液热敷，随后对骨折端进行环抱，进一步加强其内固定的稳定性；确认连枷胸后关闭胸腔，置入引流管，术毕。

两组患者术后均进行常规的消炎治疗、祛痰治疗，对患者进行早期被动活动，病情稳定后鼓励其早期下床活动。定期对胸腔闭式引流管引流液体进行观察，患者恢复状况良好则行 X 射线或 CT 检查，根据检查结果考虑拔除引流管时机。

1.3 观察指标

比较两组治疗的优良率。优：胸壁视觉模拟评分法（visual analogue scales, VAS）评分为 0（分数越高，疼痛程度越严重），呼吸恢复至正常状态，患侧胸廓塌陷畸形情况恢复至正常，经影像学检测提示肋骨对位对线佳；良：胸壁 VAS 评分为 0 分，呼吸恢复至正常状态，患侧胸廓塌陷畸形基本恢复，双侧胸廓基本对称，影像学检测提示肋骨对位对线较好但未达最佳状态；一般：胸壁 VAS 评分 ≤ 3 分，无明显呼吸障碍，患侧胸廓仍存在轻度塌陷，影像学检测提示部分对位对线存在移位现象，但 ≤ 3 cm；差：胸壁 VAS 评分未降低甚至提高，存在呼吸困难，患侧胸廓塌陷未被纠正，影像学检测提示肋骨存在移位，且移位 > 3 cm。治疗优良率 = (优+良) / 总例数 × 100 %。

1.4 统计学处理

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

经治疗，记忆合金组的治疗优良率明显高于克氏针组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者治疗优良率比较 (n (%))

组 别	n	优	良	一 般	差	优 良
克氏针组	37	15(40.54)	14(37.84)	6(16.22)	2(5.41)	29(78.38)
记忆合金组	38	22(57.89)	14(36.84)	2(5.26)	0(0.00)	36(94.74) ^a

与克氏针组比较，^a $P < 0.05$

3 讨 论

人体因外力导致肋骨骨折后临床典型表现通常为胸部剧烈疼痛，尤其是患者上肢活动或咳嗽时疼痛感会更为显著。

因胸廓变形以及疼痛感，患者的呼吸还会进一步受到限制，最终导致肺泡间通气不足，引发肺部感染、肺不张以及呼吸道梗阻等症状。如果患者为严重的多发性肋骨骨折则病情更为复杂，甚至可形成连枷胸。人体正常吸气时胸腔负压会相应提升，进而导致软区域内胸壁向内凹陷；呼气时压力相应增高，而受损伤胸壁向外凸起，而连枷胸患者的呼吸时胸壁则会出现与正常人恰好相反的反常呼吸运动。现阶段，临床治疗多发性肋骨骨折的方法包括牵引外固定支架、牵引及内固定等。单纯性的肋骨骨折较为适宜采用外固定治疗，但应用在多发性肋骨骨折则其适宜性不佳，这是因为多发性肋骨骨折复位难度高，胸廓畸形还会给患者带来持续性的剧烈疼痛，外固定难以在短时间内解决该问题，进而严重降低患者的舒适度及生活质量。因此，当前临床多采用内固定治疗多发性肋骨骨折，达到尽快恢复胸廓完整性、提高患者通气功能、减轻疼痛、降低并发症发生率的目的。而内固定的材料选取与后期治疗效果有紧密关联，优质合适的材料可以有效改善患者预后^[5]。

克氏针是骨科常用的内固定材料，具有价格低廉，经济负担小的优势，在需要急诊消除反常呼吸时不失为一种好办法。但由于克氏针容易滑脱，且需要在恢复后取出，因此相对于多发性肋骨骨折往往难以取得理想效果。本研究结果显示，经治疗，记忆合金组的治疗优良率明显高于克氏针组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。这说明相比于常规的克氏针内固定治疗，采用记忆合金环抱接骨器具有更好的应用效果。

综上所述，记忆合金环抱式肋骨接骨器具有操作便捷、安全性高、有利于患者早期恢复的优势，可以显著提升多发性肋骨骨折患者的治疗效果，同时减轻患者术后的疼痛情况，让患者获得更为舒适的治疗体验。

〔参考文献〕

- (1) 张才铭, 高晓盈, 吴祖培, 等. 数字化设计精准治疗多发肋骨骨折的临床应用价值 [J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(15): 2265-2271.
- (2) 赵国庆, 关锋. NiTi 形状记忆合金接骨器在胸骨骨折中的应用 [J]. 中医临床研究, 2018, 10(3): 101-102.
- (3) 金希冬, 赖小刚, 尚德永, 等. 镍钛记忆合金环抱器治疗多发性肋骨骨折的疗效观察 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(2): 82-84.
- (4) 扎西塔杰. 研究记忆合金环抱器治疗多发性肋骨骨折的临床疗效 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(3): 81.
- (5) 陈晶. 镍钛环抱式接骨器内固定对多发肋骨骨折患者术后 VAS 评分及并发症发生率的影响 [J]. 山西职工医学院学报, 2018, 28(2): 17-19.